

董建華：一國兩制成功人人看得到

林鄭有智慧 對港有信心



董建華表示，林鄭月娥接任行政長官令他對香港未來充滿信心，最重要是大家團結。



【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港回歸祖國 20 周年，成就備受各界肯定。全國政協副主席、前行政長官董建華明言「一國兩制」在香港落實成功，他對香港

未來感到樂觀，並讚揚候任行政長官林鄭月娥有智慧、有遠見。董建華坦言中央不會干涉香港具體事務，惟最緊張國家安全及主權問題，如「港獨」就不得人心。同樣，全國政協常委何柱國亦肯定「一國兩制」獲成功，指港人無須擔心「兩制」被削。

樂觀香港未來發展

昨日，董建華出席本港一電台節目，暢談香港回歸祖國 20 周年感受。作為首任特首，他認為香港實施「一國兩制」20 年是成功的，「正因香港有『一國』及『兩制』的優勢，在法治等方面才做得好，投資者繼而相信香港的運作」。他表示，據世界銀行《全球治理指數》，過去 20 年香港多項指標都有上升，如法治由第 60 位上升到第 12 位，政府效率由第 28 位上升到第 3 位，「香港實施『一國兩制』的成功是人人看得到的」。

對於香港未來，董建華亦感樂觀。他毫不諱言，當中最大理由是因香港選出了林鄭月娥為下任行政長官。他讚林太是有智慧、有奉獻精神及有遠見的領導者，指她能幹、勤奮和受港人和中央的信任，「林太有能力應對本港的許多挑戰」。他亦感謝現任行政長官梁振英過去 5 年來的工作，指對方堅定維護「一國兩制」，在多個領域作出巨大努力，做了很多工作。

中央最關注國家主權安全

至於中央與香港關係，董建華明言，中央不會干涉香港具體事務，香港一方只要做好日常具體事務就可。「中央最緊張的，一個是國家安全，一個是主權問題。」他指，

「不要有什麼『港獨』，影響國家對香港的主權，這些是最重要的。」

董建華指，因出現上述問題，中央便會關注這些問題：「幸好我們看到在香港，雖然有人想推動『港獨』，但事實上支持的人是很少，（香港）很好運。我們要努力了解到有這些力量，總之對香港是不好的。」他認為，大多數香港人都贊成「一國兩制」，而且主張「獨立」及反對「一國兩制」的人是絕少數，而且不得人心。他亦呼籲反對派要放棄犯法的事，應該好好合作。

人大釋法皆為香港好

香港回歸 20 年以來，全國人大常委會曾解釋《基本法》5 次。董建華指，香港《基本法》，其實亦是中華人民共和國的基本法，全國人大常委會有權利解釋當中的原意；當別人解釋《基本法》有不對情況出現時，人大常委會亦有權做出更正：「事實上，我們釋法 5 次，如果你看，每一次都是為了香港好而釋法。」

一味爭吵最終只會輸

董建華續說國家正迅速崛起，希望本港年輕一代要加強了解國家的發展、歷史及文化。他指出，（香港回歸）這 20 年來，中國經濟發展非常迅速、成功，全世界都希望

搭上中國經濟發展的順風車。「香港對此要有逼切感，下一代更要意識到家門口這個巨大的市場。」他慨嘆，如果本港年輕人只局限於香港，最終只會吃虧。

董建華說，香港是亞洲金融中心，而隨着國家往上走，香港將會有好多發展機會。他提及「一帶一路」、「粵港澳大灣區」等，認為這為香港提供新的前所未有的機遇，既可促進經濟增長及創造就業機會：「香港金融中心可做大一兩倍，電影業可重新發展，屆時可給予年輕人大量的就業機會。」他希望香港好好把握國家機遇，並稱「如果香港只是經常出現爭吵情況，將會輸給別人」。

何柱國：港人應讀中國史

同日，全國政協常委何柱國出席電視節目時同樣力挺香港「一國兩制」成功落實，直言無必要擔心「兩制」被削弱。「香港現在行『一國兩制』沒有錯，方法亦沒錯。」他說，「你今天奉公守法，你怕什麼？你今天不是預備做賊，你怕什麼人拉你？」

他還認為，本港應將中國歷史科設為必修課：「我們要認識自己。香港是國家的屬地，要認識國家是什麼。所以，歷史科很重要，中國人的歷史很重要。（作為）中國人，我們香港人應該讀中國歷史，（要知道）究竟是從哪裏來。」



李嘉誠指出，「一國兩制」締造空間，讓港人和企業在全方位競爭時代中，具有穩定的基石和架構，得以尋求自身的發展。新華社

李嘉誠：香港享「大堂前座」優勢

【香港商報訊】香港回歸 20 周年之際，本港首富李嘉誠受訪時暢談對「一國兩制」的理解，分享他對回歸 20 年來香港與國家發展的感悟。

據新華社報道，曾擔任《基本法》起草委員會委員和香港特區籌備委員會委員的李嘉誠，見證了香港結束 150 多年殖民統治、開創「一國兩制」新時代的歷史進程。他說，香港回歸對於中華民族來說是一件大事，國家平穩地恢復對香港行使主權，釋除了很多人對「一國兩制」的疑慮。「一國兩制」顯示了國家領導人具有制度上的創意，也凸顯了領導人的包容。

李嘉誠指，「一國兩制」讓香港享有「大堂前

座」優勢，使香港能夠更加了解祖國，參與各種發展大計。「我要重申，『一國兩制』的本質很重要，習主席所言『不動搖、不走樣、不變形』，是對『一國兩制』有力的保證」。

新屆政府能推動經濟多元發展

李嘉誠表示，國家改革開放 30 多年來，很多政策都非常成功，大家有目共睹。他說，「現在加上『一帶一路』的新發展策略，只要配合高經濟的勢頭和港人過去多年於不同國家經營的設施，自然能事半功倍。」在全球經濟轉型環境下，香港更加需要在投資、教育和改革上加大力度，才可真正「抓緊機遇」，獲得持久的發展動力。

李嘉誠相信，新一屆特區政府會有效推動政策，務實地開拓社會資源，推動香港經濟向多元化方向發展。

「機會只會留給有抱負的人」

「香港其實有很多獨特的科技發展優勢，只是這幾年未有充分發揮。」李嘉誠強調科技進步對香港未來發展的重要作用。

「現在的香港，整體是較 20 年前進步很多。科技新世代，激發很多不同的觀念，所以年輕人必須運用創意、想像力，積極裝備自己，努力不懈，才可成為高增長機遇巨浪中的駕浪者，才可為香港和國家貢獻作用。」他說，人能弘道，非道弘人，「機會只會留給有抱負的人」。



20 年不凡 國家一直撐香港

親愛的香港：

香港回歸祖國已經 20 年了！回首這不平凡的 20 載路雲和月，荆棘坎坷，順景逆境，挑戰機遇，歡笑和眼淚，真是百般感受在心頭啊！無論往事如何如煙，但有一點，令我們印象十分深刻，感受十分強烈，也一直心存感懷，無法忘記——那就是我們的國家一直全力撐香港！而且這種對於香港的全方位、不遺餘力、不講條件的支持，不光是嘴裏說說而已，而是口惠又實至。「國家一直撐香港」，這是我們陷入困難逆流時的力量，是我們前路迷茫困惑挫折時的光亮，是我們尋求新機遇、開創新未來的希望。

讓我們一起來翻翻那一頁頁記載歷史的舊日曆吧。

且不說回歸前，大家耳熟能詳的「三趟快車」、「東江水供港」等等惠港民生工程，打從回歸那一刻起，國家就已經在用強有力的行動支持香港。1997 年 7 月 1 日，香港順利回歸祖國懷抱。數個月後，就不期而遇，大考驗來了——破壞力極強的亞洲金融風暴捲起東南亞，迅速波及香港，令香港一時間股樓大挫，市面蕭條，破產結業的新聞無日不聞，負資產更是滿街走，經濟

停滯以至負增長，可謂愁雲慘霧籠罩全城。尤記得，當時，特區政府動用上千億港元，成功擊退國際炒家，而其背後就有中央政府的全力支持。中央領導人在兩會記者會上表示「會不惜一切代價支持香港」，並堅持人民幣不貶值，同時保護香港的聯繫匯率制度。坊間還傳出，那時還派出了兩名央行副行長到港，要求香港中資機構全力以赴支持特區政府的護盤行動。這一次，特區政府打了漂亮的一仗，成功擊退國際金融大鱷，保住了香港金融的安全穩定。想一想，如果沒有中央政府的全力支持起著堅定信心和堅強後盾的作用，結果又會是如何呢？

考驗一浪接一浪。2003 年，香港還未完全從金融風暴的打擊中恢復過來，就遇上沙士疫症，疫症於年初爆發，歷經數月，期間市民出入都戴上口罩，減少外出用餐，學校也一度停課，外國政府勸喻國民不要前往香港，甚至港商到海外參展也被禁止，以免疫情擴散。在此艱難時刻，國家對香港要藥給藥，要專家給專家，優先滿足香港抗疫之需。而疫症過後，香港經濟能迅速恢復過來，也離不開國家的全力支持。2003 年 7 月 28

日，中央准許內地居民以個人的方式前往港澳旅遊，人們只須經簡單簽注，就可以前來港澳。這稱為「自由行」的一招立竿見影，給香港的旅遊、零售和酒店業帶來了活水泉源，帶動香港整體經濟搞活。除了自由行，還推出了 CEPA（《內地與香港關於建立更緊密經貿關係安排》）。CEPA 由中央政府與香港特區政府於 2003 年 6 月 29 日正式簽署，這項安排還具有良好的擴展性，故其後又簽署了多項補充協議，通過逐步減少和消除兩地經貿、服務和投資中的種種制度性障礙，使香港與內地的經貿聯繫更加緊密，促進經濟融合，互惠互利。

中央惠港政策源源不絕。2011 年 8 月中旬，時任副總理的李克強代表中央視察香港，帶來了「惠港 36 條」，從金融、經貿、科技、教育、醫療、民生、旅遊、專業服務、物流交通、粵港合作等方面，幾近全方位，以非常實質的措施，力挺香港，令市民喜出望外，香港經濟如虎添翼。

近幾年來，國家更是以更高、更長遠的視野，以更加有力有針對的措施持續撐港。我們不妨簡

單理一理：近年的滬港通、深港通和債券通，不斷推出各類品類豐富的人民幣離岸業務，將香港獨立成章納入國家五年發展規劃之中……哪一項都在從根本上為香港經濟增動力、開新出路，而這些措施都會直接間接地惠及所有市民。最近中央更發出清晰明確強烈信息，現在國家有三大戰略都跟香港密切相關，對香港來說都是重大利好，蘊藏巨大商機，包括一帶一路建設、人民幣國際化、粵港澳大灣區城市群規劃和建設。在中國經濟強勁發展的快車上，國家已為香港預留了座位，關鍵就看香港能不能有效對接。

香港是幸運的，國家迅速發展，香港近水樓台先得月。

無論是過去、現在，還是未來，國家都一直撐香港。

「一國」之利和「兩制」之便不是一句空話，這可是香港不斷書寫成功故事、東方之珠光彩照人的法寶啊！

商報君

2017 年香港回歸 20 周年之際